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Резюме. У статті описано основні аспекти впровадження і
функціонування в Національному медичному університеті імені
О.О. Богомольця системи управління якістю освіти (СУЯ) за
міжнародним стандартом ISO 9001:2008, проаналізовано її
вплив на систематизацію та удосконалення документів кафедри,
які регламентують, підтверджують виконання процесів та
направленні на їх удосконалення. Описана система оцінювання
якості педагогічної, навчально-методичної діяльності науково-
педагогічного працівника як складова рейтингу. Приведений
досвід Університету з упровадження нових елективних курсів
"Основи наукових досліджень", "Розвиток клінічного мислення на
основі ситуаційних завдань". Визначенні подальші завдання з
удосконалення СУЯ в Університеті оптимізації  освітнього
процесу.
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Вступ
Забезпечення належної якості вищої освіти є

важливою складовою засад Болонського процесу,
до якого Україна приєдналась у 2005 році. У Буха-
рестському (2012) та Єреванському (2015) Ко-
мюніке міністри, відповідальні за вищу освіту у
країнах Європейського простору вищої освіти [1,
2] зобов'язуються підтримувати відповідальність
держав за забезпечення якості, а також активно
дотримуватись "Європейських стандартів та ре-
комендацій із забезпечення якості".

Закон України "Про вищу освіту" (2014), розділ
V, стаття 16 [3] передбачає багаторівневу сис-
тему забезпечення якості вищої освіти в державі:
систему внутрішнього забезпечення якості вищи-
ми навчальними закладами, систему зовнішнього
забезпечення якості освітньої діяльності вищих
навчальних закладів та якості вищої освіти, сис-
тему забезпечення якості діяльності Націо-
нального агентства із забезпечення якості вищої
освіти і незалежних установ оцінювання та забез-
печення якості вищої освіти.

Упровадження дієвої системи зовнішнього та
внутрішньовузівського забезпечення якості вищої
освіти має ключове значення для вирішення ак-
туальних для України багатоаспектних проблем
якості вищої освіти і, як наслідок їх вирішення,
підвищення конкурентоспроможності випускників
[4].У підвищенні якості вищої освіти зацікавлені
освітні заклади, здобувачі освіти та роботодавці,
які віддають значну перевагу результатам (а не
процесу) навчання при визначенні якості під-
готовки випускників під час їх працевлаштування
[5].

Мета дослідження
Розкрити досвід Національного медичного уні-

верситету імені О.О. Богомольця  (далі - Універ-
ситет) з упровадження системи управління  якіс-
тю за міжнародним стандартомISO 9001:2008 та
шляхи оптимізації навчання студентів при засто-
суванні процесного підходу до його організації;
визначити подальші перспективні напрямки підви-
щення якості  освітньої діяльності Університету.

Матеріал і методи
Теоретичне обґрунтування з застосуванням

аналізуі синтезу, узагальнення, порівняння та фор-
мування висновків.

Обговорення результатів дослідження
У 2011 р. НМУ імені О.О. Богомольця став

учасником Великої Хартії університетів та підт-
вердив свою належність до академічної спільно-
ти європейських університетів, що здійснюють
свою діяльність за її принципами [6].Університет
є координатором роботи ВМНЗ України з реа-
лізації засад Болонського процесу, основне завда-
ння якого - постійне підвищення якості  вищої ос-
віти за європейськими стандартами.

В Університеті розроблена та функціонує сис-
тема внутрішнього забезпечення якості вищої
освіти відповідно до принципів і процедур Закону
України "Про вищу освіту" (2014). ЇЇ метою є
всебічне сприяння інноваційному розвитку Уні-
верситету з урахуванням досвіду вітчизняної ви-
щої школи, в т.ч. - медичної, а також кращих сві-
тових зразків [7]. Важливою складовою внутріш-
ньовузівської системи забезпечення якості є
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упровадження в Університеті системи управління
якістю (СУЯ) за вимогами міжнародного стан-
дарту ISO 9001:2008, що підтверджено отри-
манням відповідного сертифікату у червні 2015 р.

Розумінню, позитивному сприйняттю, ефек-
тивній реалізації в Університеті СУЯ сприяла пое-
тапність і послідовність її реалізації та розгалу-
жена система спеціалізованого навчання співро-
бітників Університету, серед яких 35 топ-ме-
неджерів (ректор, проректор, декани, керівники
структурних підрозділів), 192 керівники середньої
ланки та 25 внутрішніх аудиторів.

Розробка та введення в дію документованої
системи управляння якістю  відповідно до Стра-
тегії розвитку Університету та вимог міжна-
родного стандарту дозволили запровадити та
поглибити процесний підхід з орієнтацією його на
структурні підрозділи та на кожного працівника.
Відповідно до процесного підходу діяльність ка-
федри, як базового структурного підрозділу, виз-
начають три групи документів:

- 16 видів документів, що регламентують вик-
ладання навчальних дисциплін;

- 14 видів документів, що підтверджують ви-
конання запланованих СУЯ процесів на кафедрі;

- 8 видів документів, що передбачають і підт-
верджують перегляд процесів завідувачем та
членами колективу кафедри з метою удос-
коналення її діяльності.

Забезпечення успішності функціонування про-
цесного підходу на кафедрі можливе за умови
якісного планування її діяльності до початку но-
вого навчального року за усіма напрямками,
передбаченими "Положенням про кафедру" та
неформального планування роботи кожного нау-
ково-педагогічного працівника (далі - НПП) в
"Індивідуальному плані роботи викладача та її
обліку" відповідно до функціональних обов'язків
за посадою і регулярного звітування про її вико-
нання після завершення семестру, року.

Підтримка та поліпшення реалізації процесів
на кафедрах Університету в умовах чинної СУЯ
здійснюється через ряд заходів, передбачених
документованою системою управління якістю,
що включає перегляд та доповнення робочих
навчальних програм з дисциплін, методичного за-
безпечення їх викладання, удосконалення сис-
теми оцінювання результатів навчання студентів
з орієнтацією на стандартизовані методи, під-
вищення кваліфікації викладачів кафедри, регу-
лярне та неформальне здійснення організаційних
заходів, що підтримують якість навчального про-
цесу: контрольні відвідування навчальних занять
завідувачем кафедри, взаємовідвідування лекцій і
практичних занять iз наступним їх аналізом, регу-

лярне проведення науково- та навчально-мето-
дичних нарад на кафедрах, на яких, крім обго-
ворення та затвердження методичних матеріалів,
заслуховується інформація НПП стосовно онов-
лення змісту, методів і підходів навчання з вико-
ристанням кращих зразків.

Планування, здійснення та аналіз результатів
внутрішнього аудиту кафедр, деканатів та інших
структурних підрозділів є необхідною умовою
якісного функціонування СУЯ за вимогами між-
народного стандарту ISO 9001: 2008.

Подальше удосконалення СУЯ в напрямі оп-
тимізації освітнього процесу в Університеті здійс-
нюється з урахуванням рекомендацій "Довідника
користувача ЄКТС" [8], сучасних національних
та світових тенденцій розвитку вищої освіти, що
передбачають відхід від простого "репро-
дукування" знань та заміну терміна "викладання"
як складової процесу навчання на більш ємкий та
значимий термін -"процес викладання та засвоє-
ння" ("teachingandlearningprocess") [9]. Новий кон-
цептуальний конструкт включає в себе взаємну
відповідальність суб'єктів навчального процесу -
викладача та студента за результати навчання,
спонукає НПП до підвищення професійної ком-
петентності, застосування сучасних методів та
прийомів, використання об'єктивних методів оці-
нювання результатів навчання, пошуку шляхів
партнерської роботи зі студентами, орієнтованої
на результат.

Реалізації складових нової парадигми орга-
нізації навчання (орієнтація на результати, студен-
тоцентроване навчання) в Університеті сприяє
розробка та упровадження ефективної системи
оцінювання якості навчальної та методичної ро-
боти викладача, а не лише врахування показників
його наукової діяльності, як це передбачено умо-
вами рейтингів різних рівнів [10]. При цьому, рі-
вень викладача як кваліфікованого педагога
характеризують такі показники, якіорієнтовані на
реальну відповідальність викладача за якість
навчання:

-кореляція між показниками поточної успіш-
ності і результатами підсумкового модульного
контролю з дисципліни або екзамену;

- якість проведення навчальних занять, яка
визначається за моніторинговим опитуванням
студентів, випускників, колег;

-урахування результатів початкового (вступ-
ного) контролю та показників успішності сту-
дентів iз дисциплін, що є наступними за навчаль-
ним планом;

-порівняння оцінок того ж контингенту студен-
тів на споріднених дисциплінах або дисциплінах
подібного рівня складності у той самий період
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часу;

- експертні оцінки навчально-методичних роз-
робок та інших навчально-методичних матеріалів
викладача.

Важливою контекстуальною (базовою) умо-
вою якісної підготовки майбутніх лікарів є нав-
чання через дослідження з метою формування
фахівців дослідницько-інноваційного типу через
розробку та упровадження у навчально-виховний
процес результатів планових наукових досліджень
фахівців Університету та раннє ознайомлення сту-
дентів з методологією наукової роботи[11]. Уні-
верситет має досвід упровадження з 2013 року в
рамках Міжнародного проекту Tempus Mumeena
елективного курсу для студентів "Основи нау-
кових досліджень", метою програми якого є фор-
мування особистості з творчим мисленням, вмі-
ння планувати та проводити наукове дослідження
у науковому студентському гуртку, ознайомлення
з етикою вченого, оформлення реферату, статті,
курсової роботи, індивідуального науково-дос-
лідного завдання як форми самостійної позаау-
диторної роботи студентів (далі - СРС). Набуття
і використання студентами навичок науково-дос-
лідницької роботи є фундаментом для форму-
вання в майбутньому безперервного професій-
ного розвитку лікаря.

Беручи до уваги значну кількість навчальних
годин з СРС у навчальних планах додипломної
підготовки лікаря  (понад третину від загальної
кількості годин), зважаючи на важливість її вико-
нання у набутті студентом навичок творчого учі-
ння, на кожній кафедрі розроблені відповідні
програмі з дисципліни форми та методи СРС, а
також навчально-методичні посібники з від-
повідними завданням для підготовки конкретної
теми. Ефективність виконання СРС перевіряється
на практичних та лабораторних заняттях, врахо-
вується під час оцінювання результатів навчання.

Університет має досвід використання на ка-
федрах сучасних інтерактивних технологій, в т. ч.
тематичних клінічних кейсів за програмою "Роз-
виток клінічного мислення на основі ситуаційних
завдань" (Cased-BasedClinicalReasoning).

Фахівці природничо-наукових та клінічних ка-
федр розробили методичні рекомендації для
викладачів-консультантів та для студентів під час
практичних занять з розвитку клінічного мис-
лення у форматі "Кожен студент - викладач",
створили ситуаційні клінічні завдання з таких дис-
циплін як фізіологія, патанатомія, загальна хі-
рургія, онкологія та інші. При підборі клінічних
ситуацій надавалась перевага хворим літнього
віку з урахуванням загальноєвропейських тен-
денцій до збільшення чисельності населення

старших вікових груп. Методика проведення за-
нять у значній мірі сприяла формуванню у сту-
дентів основ клінічного мислення.

Висновки та перспективи подальших
досліджень

З урахуванням успіхів вітчизняної вищої школи,
аналізу досягнень медичних університетів Євро-
пи, з метою удосконалення СУЯ в Університеті та
оптимізації освітнього процесу вважаємо за необ-
хідне запропонувати:

1.Розробити і упровадити в діяльність Універ-
ситету Інформаційний довідник ЄКТС закладу з
каталогом курсів, як перший ключовий документ
та основний довідник для студентів, що забез-
печує інформативність і прозорість організації
освітньої діяльності.

2.Розвивати та удосконалювати СУЯ в Універ-
ситеті за стандартами ISOв напрямі її екстра-
поляції на визначення якості роботи кожного пра-
цівника з метою визначення кращих працівників
та їх відзначення, поширення передового досвіду
роботи.

3.Розширювати сферу сертифікації закладу за
міжнародними стандартами якості, враховуючи
нероздільність освітньої, наукової та лікувальної
роботи кафедр.

4.З метою оптимізації викладання однопро-
фільних дисциплін на різних кафедрах розробити
оптимальну організаційну структуру навчальних
занять з урахуванням сучасних тенденцій вищої
освіти для кафедр стоматологічного, терапевтич-
ного, хірургічного, педіатричного, гігієнічного про-
філів.

5.Запровадити систему погодження навчаль-
них програм, створених опорними кафедрами, і
робочих навчальних програм з дисциплін при-
родничо-наукової підготовки з фахівцями клі-
нічних випускаючих кафедр.

6.Дослідити чинні системи поетапної підго-
товки викладачів у різних країнах та розробити
концептуальні підходи до безперервного про-
фесійного розвитку викладачів медичної освіти з
врахуванням вимог Всесвітньої федерації медич-
ної освіти (ВФМО) та інструментів Європейської
кредитно-трансферної накопичувальної системи.

7.Забезпечити удосконалення рейтингового
оцінювання діяльності кафедр і науково-педагогіч-
них працівників, зважаючи на важливість вве-
дення показників, що характеризують якість нав-
чання, ефективність навчально-методичної ро-
боти, яка визначається конкретними резуль-
татами навчання студентів на кафедрі.

8.Проаналізувати та удосконалити систему
оцінювання результатів навчання студентів на рів-
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ні розуміння, застосування та інтерпретації; впро-
ваджувати методи і прийоми контролю, які у
найрезультативніший спосіб заохочують сту-
дентів до навчання, підвищують його ефектив-
ність. Надавати перевагу під час поточного та
підсумкового контролю стандартизованим мето-
дам оцінювання через використання структу-
рованого за процедурою контролю практичних
навичок, структурованих письмових робіт. Акцен-
тувати увагу НПП і студентів на важливості зас-
тосування в усіх аспектах тестування, орієнто-
ваного на справедливість - fairness.

9.Забезпечити подальшу модернізацію освіт-
нього процесу в Університеті з врахуванням су-
часних тенденцій у напрямі впровадження компе-
тентнісного підходу.
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ОПТИМИЗАЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО

ПРОЦЕССА НА КАФЕДРАХ УНИВЕРСИТЕТА КАК
ВАЖНОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ВНУТРИВУЗОВСКОЙ

СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ
Е. В. Стеченко, Л. И. Остапюк

Резюме. В статье описаны основные аспекты внедрения
и функционирования в Национальном медицинском уни-
верситете имени А.А.Богомольца системы управлиния
качеством образования в соответствии с  международным
стандартом ISO 9001:2008, проанализировано её влияние на
систематизацию и усовершенствование документов кафед-
ры, которые регламентируют, подтверждают виполнение
процессов и направлены на их усовершенствование. Описана
система оценивания качества педагогической, учебно-
методической деятельности научно-педагогического работ-
ника как компонент рейтинга. Приведен опыт Университета
по внедрению новых элективных курсов  "Основы научных
исследований",  "Развитие клинического мышления на основе
ситуационных заданий". Определены дальнейшие задания по
усовершенствованию системы управлиния качеством в
Университете, оптимизации образовательного процесса.

Ключевые слова: система управления качеством,
высшее медицинское (фармацевтическое) образование,
качество образовательных услуг, международные стандарты
качества ISO 9001:2008.

OPTIMIZATION OF EDUCATIONAL PROCESS
ORGANIZATION AT THE UNIVERSITY

DEPARTMENTS AS A SIGNIFICANT CONSTITUEND
PART OF QUALITY MANAGEMENT SYSTEM

O.V. Stechenko, L.I. Ostapiuk
Abstract. The article describes the main aspects of the

implementation and functioning  of  quality management system
(QMS) of education by ISO 9001:2008 in the Bogomolets Na-
tional Medical University, analysis of its impact on the system-
atization and improvement department documents which regu-
late and confirm the direction of the processes and their improve-
ment. The system of evaluating the quality of teaching, scientific
and pedagogical worker as part of the rating is described. The
experience of the University as to introduction of new elective
courses "Fundamentals of the scientific research" and "The de-
velopment of clinical thinking based on situational problems" is
outlined. Further tasks to improve the QMS in the University,
optimizing the educational process are determined.

Key words: quality management system, higher medical
(pharmaceutical) education, quality of education, international
quality standards ISO 9001:2008.
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